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Czas pracy: 180 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

o

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 18 stron (zadania 1.-34.).
Ewentualny brak zglo§ przewodniczacemu zespotu nadzorujacego eg-
zamin.

Rozwigzania zadan i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym.
W rozwigzaniach zadaf rachunkowych przedstaw tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/atra-
mentem.

Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.

Zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

Podczas egzaminu mozesz korzystac z karty wybranych tablic chemicz-
nych, linijki oraz kalkulatora.

Z'yc;ymy powodzenia!

LISTOPAD
2018

Za rozwigzanie

wszystkich zadan
mozna otrzymac
facznie 60 punktow:
Whpisuje zdajgcy przed rozpoczegciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.
Kopiowanie w calodci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione.
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 1. (0-2)

Liczba nukleonoéw w jednym z izotopoéw pewnego pierwiastka X jest 3 razy wigksza niz liczba
protonéw pierwiastka o konfiguracji elektronéw walencyjnych 4s°3d*. Dodatkowo jest ona o 7
wieksza niz podwojona liczba atomowa pierwiastka X.

a) Podaj liczbe wszystkich czastek elementarnych w omawianym izotopie pierwiastka X.

LiICZDA PrOOMOW: 1 tiueuiaesieircsasi e iesrsuasis e srsass s e shsn b aa s e e sh s saas s ah SR s ah SR R ab SRR
LiCZDA NEULTOMOW: ¢.uisit et stsacsiass s e et et sh st b sass s s s s s e 20888k h eSS SRS i s
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b) Napisz pelng konfiguracje elektronowg jonu o wzorze X**.

Zadanie 2. (0-2)

Pewien zwigzek chemiczny zbudowany z wegla, wodoru i tlenu zawiera 26,67% masowych we-
gla, a zawarty w nim tlen wazy 32 razy wi¢cej niz zawarty w nim wodor.

Ustal wzdr sumaryczny tego zwigzku, wiedzac, ze jego masa czgsteczkowa jest dwa razy mniej-
sza od masy czgsteczkowej glukozy.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 3. (0-1)

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz P, jezeli zdanie jest prawdziwe, lub F, jezeli zdanie
jest falszywe.

1. | Zaréwno w czasteczce AlBr;, jak i BCI; atom centralny ma hybrydyzacije sp®. P|F
2. | Zarbwno w czasteczce AlH,, jak i PH; atom centralny ma hybrydyzacje sp> P|F
3. | W kazdej z nastgpujacych czasteczek: CO,, SO,, SO, atom centralny ma inny typ P|F

hybrydyzacji.
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Zadanie 4. (0-2)

Uczen przeprowadzil do$wiadczenie. W etapie I do probéwki wlat 3 ecm® roztworu chlorku
glinu, po czym powoli dodawatl do niego (kroplami) rozcieficzony roztwdr amoniaku, az do
wytracenia osadu. Nastepnie — w etapie II — uczen oddzielil osad od roztworu za pomoca sg-
czenia i podzielil na dwie czeSci. W etapie ITI uczen do jednej czeSci osadu dodat roztwor HCI,
a do drugiej — roztwor KOH.

a) Zapisz obserwacje, jakie poczynil uczen w etapie III.

Obserwacje:

b) Napisz w formie czasteczkowej rownanie reakcji, ktora zaszla w etapie I, oraz w formie jo-
nowej skréconej rownania reakcji, ktore zaszly w etapie I, lub zaznacz, ze reakcja nie zaszla.

B LTS it inisiiiins v i i m s mas 48 S 8 0 S5 b i s RS A SR 3R 4 AR R AR A R

272 30 8 P

Informacja do zadan 5.i 6.
Uczennica przeprowadzita doswiadczenie chemiczne, w ktérym do zakwaszonego kwasem
siarkowym(VI} roztworu dichromianutVl) potasu dodata chlorku cyny(ll).

Zadanie 5. (0-2)

Wykorzystujac metode bilansu jonowo-elektronowego, podaj wspélczynniki stechiometryczne
w rownaniu reakcji, ktora przeprowadzila uczennica w czasie doSwiadczenia. W tym celu za-
pisz réwnanie reakcji redukgji, rOwnanie reakcji utleniania oraz sumaryczne rownanie reakcji
w formie jonowej skrdconej.

Réwnanie reakeji redukeji:
Roéwnanie reakeji utleniania:

Sumaryczne réwnanie reakcji w formie jonowej skroconej:
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Zadanie 6. (0-1)

Zapisz obserwacje z doswiadczenia przeprowadzonego przez uczennice.

Obserwacje:

Informacja do zadan 7. i 8.
Przeprowadzono eksperyment przedstawiony na ponizszym schemacie.

5cm’ 0,1 MNaOH 5cm’ 0,3 M NaOH 5 cm® 0,5 M NaOH

L T J

5cm® 0,1 M H,PO,

Zadanie 7. (0-1)

Podaj, jaki odczyn roztworu (zasadowy, kwasowy czy obojetny) otrzymano w probéwkach 1.-3.
Probowka. I.cocicnianiai i
Probowka 2. ..o veeiveveesnssensineinnnns

Probowka 3. e e cveee e e

Zadanie 8. (0-2)

Napisz w formie jonowej skréconej rownania reakcji potwierdzajace odczyn roztwordw uzy-
skanych w probéwkach 1.-3.
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Informacja do zadan 9. i 10.

W nasyconym roztworze trudno rozpuszczalnego elektrolitu wystepuje rownowaga pomieg-
dzy faza stafa i jonami elektrolitu w roztworze znajdujgcym sie nad osadem. Jest to stan
rownowagi dynamicznej, w ktorym z jednakowg szybkoscig zachodzg dwa przeciwstawne
procesy: rozpuszczanie i wytracanie. Stan rownowagi w nasyconym roztworze trudno roz-
puszczalnego elektrolitu AB opisuje rownanie: ABgy = A' g + B g, @ Wielkosc statej rowno-
wagi tej reakcji nosi nazwe iloczynu rozpuszczalnosci i jest oznaczana jako Ksp.

Zadanie 9. (0-2)

Uczen przeprowadzil doSwiadczenie. W etapie I do 5 em® wody wsypal pewng ilo§¢ ortofosfo-
ranu(V) srebra(I) i uzyskat roztwér nasycony. Nastepnie pozostaly na dnie osad oddzielil od
roztworu za pomoca sgczenia, a sam roztwor pozostawil do dalszej czgsci doSwiadczenia.
Napisz rownanie reakcji rownowagi, ktora ustalila si¢ w probéwce, oraz podaj wyrazenie na
iloczyn rozpuszczalnosci.

Réwnanie reakeji réwnowagi:

Wyrazenie na iloczyn rozpuszczalnoSci:

Zadanie 10. (0-2)

W dalszej czeSci doswiadczenia — w etapie II — uczen dodat do probowki z roztworem z etapu
I kilka cm® nasyconego roztworu azotanu(V) srebra(I).
Zgodnie z regula przekory sformuluj obserwacje, jakie poczynil uczen. Odpowiedz uzasadnij.

Obserwacje:

Uzasadnienie:
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Zadanie 11. (0-2)

Uczennica przeprowadzita w laboratorium pewna reakcje chemiczng (2 A + 3 B — C), dla ktdrej
obserwowala zmiany szybkosci reakcji w funkcji czasu. Poczatkowe stezenia wprowadzonych do na-
czynia reakcyjnego substratow wynosily: dla substratu A —5 mol/dm’, dla substratu B — 8 mol/dm®.
Po pewnym czasie uczennica stwierdzifa w naczyniu obecnos¢ produktu C w stezeniu 2 mol/dm’.
Oblicz, ile razy mniejsza byla szybkos$¢ reakeji w tym momencie w stosunku do rozpoczecia
reakcji. W obliczeniach przyjmij, ze wykladniki potegowe w rownaniu kinetycznym sg réwne
wspolczynnikom stechiometrycznym reakgji.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 12. (0-2)

Chlor wystepuje w przyrodzie w postaci dwoch stabilnych izotopéw: **Cl oraz *’Cl. Srednia
masa atomowa chloru wynosi 35,45 u.

Oblicz zawarto§¢ procentowg obu izotopdow w przyrodzie. Wynik podaj z dokladnoscia do jed-
nego miejsca po przecinku.

Obliczenia:

Odpowiedz:
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 13. (0-1)

Uczen przeprowadzil w laboratorium trzy reakcje utleniania:

1. propan-1-olu za pomocg CuO,

2. propan-1-olu za pomocg K,Cr,O, w Srodowisku kwasowym,

3. propan-2-olu za pomocg K,Cr,O, w sSrodowisku kwasowym.

Uzupelnij w tabeli liczbe wigzan o oraz @ w organicznych produktach tych reakcji.

Reakcja Liczba wigzanh o Liczba wigzah
L
2.
3.

Informacja do zadan 14.-16.

Nauczyciel wreczyt uczniowi cztery nieopisane probowki zawierajace rozcienczone roztwo-
ry réznych kwasow: azotowego(V), siarkowego(Vl), solnego oraz weglowego, czyli nasyco-
nego wodnego roztworu tlenku weglallV). Zadaniem ucznia byto zidentyfikowanie roztwo-
row w poszczegolnych probéwkach. Miat do dyspozycji dowolne odczynniki niecrganiczne
oraz palnik umozliwiajacy ewentualne ogrzanie zawartosci probowek. Uczen postanowit, ze
najpierw (etap I zidentyfikuje roztwdr kwasu azotowego(V), nastepnie (etap 1) — sposrod
trzech pozostatych probowek - roztwor kwasu weglowego, a na koniec (etap Ill} rozrozni
ostatnim odczynnikiem zawartosc¢ dwoch pozostatych probowek.

Zadanie 14. (0-1)

Podaj wzory lub symbole chemiczne odczynnikéw, ktére mogl wykorzysta¢ uczen w poszcze-
golnych etapach.

Etap L v
Etap L1 o cainissiossonss gisgisiane
Etap IIL: e

Zadanie 15. (0-1)

Zapisz obserwacje dla kazdego etapu przeprowadzonego doswiadczenia po zastosowaniu od-
czynnikéw podanych w zadaniu 14.

Etap L:
Etap IL:

Etap III:
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 16. (0-2)

Zapisz w formie jonowej skroconej rownania reakgji, ktore zaszly na poszczegélnych etapach
doswiadczenia i ktére pozwolily na identyfikacje poszczegdlnych roztwordw.

Etap It
Etap IL:

Etap III:

Zadanie 17. (0-2)

Amfolity to substancje, ktore mogg pelni¢ funkcje zasady, przytaczajac proton, lub funkcje
kwasu, oddajac proton.
a) Napisz réownania reakcji potwierdzajace wlasciwosci amfolityczne jonu wodorosiarczkowego.

Rownanie reakeji 1.

Rownanie reakeji 2.

b) Wskaz réwnanie reakcji majacej wyzsza warto$¢ stalej rownowagi — podkresl poprawne
wyrazenia uzupelniajgce zdanie.

Wyzszg wartoSC stalej rownowagi ma reakcja, w ktorej anion wodorosiarczkowy pel-
ni funkcje kwasu / zasady, co Swiadczy o tym, ze wodny roztwoér wodorosiarczku sodu ma
pH>7/pH <7

Zadanie 18. (0-1)

Uczennica przeprowadzila w laboratorium w pigciu réznych temperaturach pewng odwracal-
ng reakcje chemiczng (A + B = C). Otrzymane wyniki zestawita w tabeli.

Temp eratura [°C] Stezenie reagenta C w stanie réwnowagi [mol/dm’]
10 1,6
20 1,4
30 1,2
40 1,0
50 0,8

Podkresl poprawne wyrazenia uzupelniajgce zdania.

Przeprowadzona reakcja syntezy reagenta C nalezy do reakcji egzotermicznych | endotermicz-
nych. Zmiana entalpii uktadu wynikajaca z przebiegu tej reakcji moze by¢ opisana symbolem
AH < 0/ AH > 0. Wraz ze wzrostem temperatury rownowaga reakcji przesuwa si¢ w prawo /
przesuwa sie w lewo | nie zmienia sig, a wartoS¢ stalej rownowagi rosnie / maleje [ nie zmienia sie.
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Chemia. Poziom rozszerzony
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Zadanie 19. (0-2)

W pewnym zamknietym naczyniu o objetodei 1 dm® umieszezono w stalej temperaturze jodowo-
dor zanieczyszezony jodem (w sumie 0,8 mola), po czym zainicjowano reakcje: 2 HI = H, + L.
Po ustaleniu si¢ rownowagi stwierdzono, ze w zbiorniku znajduje si¢ 4,48 dm’ wodoru (w przelicze-
niu na warunki normalne), a stata rownowagi tej reakcji w tej temperaturze wynosi 1.
Oblicz, jaki procent masowy wprowadzonej do naczynia mieszaniny stanowil jod.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 20. (0-2)
Tlenek wegla(IT) mozna otrzymaé w wyniku reakcji chemicznej:
BaSO, + 4 C + Na,CO; — BaCO, + 4 CO + Na,S

Oblicz, ile czasteczek tlenkn wegla(IT) uda si¢ otrzymacd, jesli do reakgji uzyje si¢2,5¢g siarczanu(VI)
baru (pozostale substraty zostang uzyte w nadmiarze), a wydajno$¢ reakcji wyniesie 72%.

Obliczenia:

Odpowiedz:
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Informacja do zadan 21.-25.

Przeprowadzono szereg reakcji przedstawionych na ponizszym schemacie. Umownym
symbolem R-Cl oznaczono dowolng mozliwg monochloropochodng alkanu zawierajacego
w swojej strukturze 3 atomy wegla.

alkoholowy roztwor NaV

H,0, H*

X — A

R-Cl
wodny roztwor Naok
Y lub Z
CuO MnO,H*  CuO MnO,, H*
B C D E

Zadanie 21. (0-2)

Stosujac wzory polstrukturalne, napisz rownanie reakcji prowadzacej do otrzymania zwigzku
X oraz okresl jej typ, podkreslajac jedno wyrazenie z ponizszych.
reakcja substytucji | reakcja addycji | reakcja eliminacji

Roéwnanie reakeji:

Zadanie 22. (0-1)

Zwiagzku X nie udatoby sie otrzymac, uzywajac do reakcji wodnego roztworu NaOH zamiast
alkoholowego roztworu NaOH. W tej sytuacji — w zaleznosci od struktury monochloropochod-
nej R-Cl - produktem moze byé zwigzek Y lub zwigzek Z (oba to zwigzki organiczne).
Narysuj wzory zwiazkow Y i Z oraz podaj ich nazwy. W swojej odpowiedzi uwzglednij informa-
cje, ze produkt lagodnego utleniania zwigzku Y nie ulega prébie Tollensa.

Zwiazek Y: Zwigzek Z.:

10
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Chemia. Poziom rozszerzony
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Zadanie 23. (0-2)

Narysuj wzory oraz podaj nazwy zwigzkéw organicznych oznaczonych na schemacie literami
B-E.

Zwiazek B: Zwiazek C: Zwiazek D: Zwiazek E:

Zadanie 24. (0-2)

Napisz rownanie reakcji pomiedzy zwigzkami organicznymi E i A. Uwzglednij warunki nie-
zbedne do przeprowadzenia procesu. Podaj nazwe otrzymanego produktu organicznego.

Roéwnanie reakcji:

Nazwa powstatego produktu organicznego:

Zadanie 25. (0-2)

Uzupelnij zdania literami: A, B, C, D, X, Y, Z oznaczajacymi odpowiednie zwigzki (z wyjat-
kiem R-CI).

1. Wodny roztwor wody bromowej odbarwia zwigzek oznaczony literg ........c.ee. .

2. Reakcji z sodem ulegajg zwiazki oznaczone NtErami ...........coooeeioe e e

a reakcji z roztworem wodorotlenku sodu ulega jedynie zwigzek oznaczony literg ................ .

3. Do zwigzkoéw karbonylowych zaliczamy zwiazki oznaczone literami .......ocooeeeeeeeiecenenssecacee

11
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Probna Matura z OPERONEM

Informacja do zadan 26. i 27.
Uktady heterocykliczne zawierajace azot mozna tatwo otrzymywac w reakcjach kondensacii
zwigzkow karbonylowych z odpowiednimi aminami, co przedstawiono na schemacie:

R’ o) R! R’
N C/ .
R* NH RrR* R!
2 | '\\
+ C -
V4
R’ NH o “r R’ 1({/ R’
2
R RS
R — grupa akilowa, arylowa, aminowa, hydroksylowa lub atom halogenu

Zadanie 26. (0-1)

Narysuj wzory polstrukturalne zwigzkow, ktore pozwolg na otrzymanie na drodze powyzszej
reakcji nastepujgcego zwigzku heterocyklicznego:

CH,
Cl N CH
2N
OH
= ~
HN N (|IH
OH CH,

Wzory poéistrukturalne:

Zadanie 27. (0-2)

Czy amina, z ktorej powstal przedstawiony w zadaniu 26. zwigzek heterocykliczny, moze ulec
reakgcji substytucji elektrofilowej do pierscienia? Odpowiedz uzasadnij.

) PO o i S G2 i S e e ot G i
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Zadanie 28. (0-2)
Zaprojektuj sposédb syntezy zwigzku o wzorze:

NO,
CH,
Uzupelnij ponizszy schemat.
NO,
+
CH,
Zadanie 29. (0-3)
Na rysunku przedstawiono wzory czterech réznych witamin: A, C, D; oraz E.
HC CH, CH CH HE: CH

CH,

e NN

OH CH

3
Witamina A (retinol)

CH3
Witamina D3
HO 0 o
HO
HO OH

Witamina C (kwas askorbinowy) e

Witamina E (a-tokoferol)

HO

H,C

13
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Zaprojektuj do§wiadczenie pozwalajace odrézni¢ witaming C od pozostalych witamin. Wyko-

naj polecenia.

a) Podaj nazwe odczynnika/odczynnikéw, ktory/ktore wykorzystasz. Uwzglednij ewentualne
warunki konieczne do przeprowadzenia doSwiadczenia.

b) Zapisz spodziewane obserwacje.

¢) Napisz, ktory element budowy witaminy C pozwolil na jej odréznienie od pozostalych wita-
min z wykorzystaniem uzytego odczynnika/odczynnikow.

Informacja do zadan 30. i 31.

Pewien ester mozna otrzymac w wyniku reakgji 1 czasteczki kwasu karboksylowego X z 1
czgsteczkg alkoholu Y oraz 1 czasteczka alkoholu Z (reakcja jest prowadzona w srodowisku
kwasowym). Kwas karboksylowy X ma w swojej strukturze 4 atomy wegla. Alkohol Y — o wzo-
rze sumarycznym Cs;HsOH — nie odbarwia wody bromowej. Alkohol Z to najprostszy alkohol
trzeciorzedowy.

Zadanie 30. (0-3)

Podaj wzory pélstrukturalne i nazwy systematyczne podanych zwigzkéw.

a) kwas karboksylowy X by alkohol Y c) alkohol Z

14
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Zadanie 31. (0-2)

Napisz rownania reakcji hydrolizy kwasowej i zasadowej tego estru.

Réwnanie reakeji hydrolizy kwasowej:

Réwnanie reakeji hydrolizy zasadowe;:

Zadanie 32. (0-2)

NMRP (ang. Nitroxide Mediated Radical Polymerization) jest pierwszg opisang w literaturze
metoda kontrolowania rodnikami nitroksylowymi wzrostu taicucha w polimeryzacji rodniko-
wej. NMRP udalo si¢ z powodzeniem zastosowa¢ m.in. w otrzymywaniu polimerdw i kopoli-
merow gwiazdzistych.

Uzupelnij schemat pierwszego etapu syntezy polimeréw gwiaidzistych na drodze NMRP.
Whpisz wzoér polstrukturalny oraz nazwe brakujacego substratu tego procesu.

HC CH, HC CH,
N/ \C/ i
C CH
el | 125°C Thed |’
SAND S S VAN
HC O CH CH HC [cH |0 cH CH
3 \ / 3 3 \ \ 2 3
CH C CH/n

15
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Zadanie 33. (0-2)

Uczen otrzymal od nauczyciela wodny roztwér amoniaku o nieznanym stezeniu. W roztworze
tym stopien dysocjacji czasteczek amoniaku wynosi 4%.

x log x x logx x logx x logx
0,15 —0,824 0,40 —0,398 0,65 —0,187 0,90 —0,046
0,16 —0,796 0,41 —0,387 0,66 —0,180 0,91 —0,041
0,17 —0,770 0,42 —0,377 0,67 —0,174 0,92 —0,036
0,18 —0,745 0,43 —0,367 0,68 —0,167 0,93 —0,032
0,19 —-0,721 0,44 —0,357 0,69 —0,161 0,94 —0,027
0,20 —0,699 0,45 —0,347 0,70 —0,155 0,95 —0,022
0,21 —0,678 0,46 —0,337 0,71 —0,149 0,96 —0,018
0,22 —0,658 0,47 —0,328 0,72 —0,143 0,97 —0,013
0,23 —0,638 0,48 —0,319 0,73 —0,137 0,98 —0,009
0,24 —0,620 0,49 —0,310 0,74 —0,131 0,99 —0,004
0,25 —0,602 0,50 —0,301 0,75 —0,125 1,00 0,000

Oblicz pH roztworu otrzymanego przez ucznia od nauczyciela.

Obliczenia:

Odpowiedz:
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 34. (0-1)
Uzupelnij zdanie odpowiednim wyrazeniem wybranym sposréd ponizszych.
anionu [ kationu [ jonu obojnaczego | czgsteczki obojetnej

Punkt izoelektryczny lizyny wynosi 9,74. W roztworze otrzymanym przez ucznia od nauczycie-

la aminokwas ten bedzie WystgpOwal W POSEACI ...c.ouuceeesieeiie e e s s
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Probna Matura z OPERONEM
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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